



## SURSE DE ÎNVĂȚARE „EUROPA TA”

Acest material didactic se adresează profesorilor care doresc să le transmită elevilor de gimnaziu și de liceu informații despre Europa și valorile care stau la baza Uniunii Europene, precum și să dezbată împreună cu aceștia subiecte de actualitate. Iată în cele ce urmează o listă de resurse utile în acest demers.

### Resurse și informații generale

▶ **Spațiul învățării**, site oficial al Uniunii Europene, este un vast rezervor de resurse educaționale cu ajutorul cărora copiii și tinerii pot descoperi Europa prin joc și învățare. Site-ul conține aproape **100 de materiale didactice** pentru uzul profesorilor din învățământul secundar și primar, împărțite pe grupe de vârstă. Pentru lista completă, click **AICI**.

Mai jos, mai găsiți câteva exemple concrete:

- ▶ **Ce sunt valorile UE?** (material VIDEO) - Toate țările UE împărtășesc anumite valori esențiale, care stau la baza unei societăți libere. UE protejează aceste valori comune pentru a asigura incluziunea, toleranța, justiția și solidaritatea.
- ▶ **Pachetul de educație civică** - Pachetul de educație civică ajută profesorii din învățământul secundar și postliceal, profesorii universitari și alți profesioniști din domeniul educației să explice valoarea adăugată a colaborării și beneficiile integrării europene. Aceste cinci lecții gata pregătite demonstrează modul în care țările colaborează în cadrul Consiliului UE și al Consiliului European (disponibile în toate limbile UE).
- ▶ **Orientări pentru profesori și cadrele didactice privind combaterea dezinformării și promovarea alfabetizării digitale prin educație și formare** - Promovarea alfabetizării digitale și combaterea dezinformării în sălile de clasă și în școli nu au fost niciodată atât de importante ca în prezent. Atât profesorii/cadrele didactice, cât și elevii, indiferent de nivelul școlar sau de tipul școlii, navighează într-un mediu online din ce în ce mai complex, unde se poate citi, auzi și vedea mai mult conținut decât oricând. Ghidul este disponibil pentru descărcare în limba română, alături de un scurt **VIDEO**. **Fișa informativă** și **infograficul** sunt disponibile online în limba engleză, dar la cerere poate fi transmisă varianta editabilă pentru traducere în română.
- ▶ **Ce este inteligența artificială?** - Ce este inteligența artificială (IA)? Ce înseamnă aceasta? Care sunt aplicațiile IA? Ce poate ea să facă și cum funcționează? În acest scurt videoclip, specialist

În IA Aleksandra Przegalińska explică inteligența artificială pentru trei generații diferite (copii, adulți tineri și adulți), ca să puteți înțelege mai bine conceptul și tehnologia din spatele IA... și chiar să încercați să le explicați și părinților aceste lucruri.

- [52 de pași către un oraș mai verde](#) - În orașe regăsim o mare biodiversitate și este important să o protejăm. Avem nevoie de ea pentru a ne menține calitatea vieții, aerul curat, alimentația, apa și sănătatea mintală. Faceți loc pentru natură! Această broșură conține 52 de sugestii pentru sprijinirea biodiversității urbane de-a lungul anului.
- [Test de cunoștințe pentru copii: descoperă dacă ești un supererou care poate proteja clima!](#)
- [Bunica ghicește unde ați fost.](#) - După o vacanță în diferite colțuri ale Europei, doi copii îi aduc bunicii suveniruri. Ajut-o pe bunica să ghicească ce sunt și de unde vin ele!
- [Atlasul european al mărilor.](#) - Explorați, colaționați și creați propria hartă a mărilor. Aflați mai multe despre mările și zonele de coastă ale Europei, despre condițiile lor de mediu, despre activitățile umane desfășurate în aceste zone și despre politicile europene
- [Călătorind prin Europa.](#) - Cum și în ce condiții?

▶ [Casa Istoriei Europene](#) - Materiale educaționale care urmăresc linia narativă a expoziției permanente din Casa Istoriei Europene. Explorați, la clasă sau acasă, subiecte care rămân și astăzi la fel de relevante ca în trecut.

Exemple de materiale didactice:

- [Ce credem despre noi înșine? – Identitatea](#)
- [Frontiere și punți - Migrația](#)
- [Puterea comunicării - Tehnologiile informației](#)

▶ [Spațiul european al educației](#) ajută statele membre ale Uniunii Europene să colaboreze pentru a construi sisteme de educație și formare mai reziliente și mai favorabile incluziunii. Detalii [AICI](#).

Platforma conține o colecție bogată de resurse educative online pentru profesori. Click [AICI](#). Cadrele didactice interesate pot accesa *Monitorul educației și formării 2022*, raportul de țară pentru România – [AICI](#) – care prezintă situația sistemului de învățământ în raport cu țintele UE pentru anul 2030.

▶ Portalul [Departamentului Educație al Consiliului Europei](#) pune la dispoziție (în limba engleză) o serie de cursuri online pentru cadre didactice, pe teme precum: evaluarea într-o sală de clasă democratică, cooperare versus competiție, violența psihologică și hărțuirea în mediul online etc. Lista cursurilor: click [AICI](#).

Puteți găsi pe această pagină (după ce v-ați creat un cont) subiecte precum:

- *Cheia educației media în era digitală: cum să creăm un mediu sigur și democratic în școli*

- *Să înțelegem social media, democrația și drepturile omului. Un ghid pentru educatori*
- *Cum recunoaștem cyberbullying-ul*
- *Educația și drepturile omului*

▶ Secțiunea „[Jocuri și teste de cunoștințe](#)” a site-ului Consiliului Uniunii Europene. Unele jocuri sunt disponibile atât pe web, cât și pe telefonul mobil, prin aplicații. Click [AICI](#).

Mai jos, câteva exemple:

- ▶ [EUcraft: negociați și ajungeți la un acord în cadrul Consiliului UE](#)
- ▶ [Asociați invenții din UE cu țările lor de origine și descoperiți informații despre invenții create de europeni.](#)
- ▶ [Testul de cunoștințe despre UE al Consiliului](#)
- ▶ [Intrați în pielea miniștrilor din țara dvs. și jucați un joc de roluri: prezentați-vă poziția și negociați cu celelalte țări ale UE.](#)

▶ [School Education Gateway](#) – Platforma europeană online dedicată învățământului preuniversitar, sursă de informații și ghid pentru profesori. Pentru detalii, click [AICI](#).

▶ [Centrul European pentru Limbi Moderne](#) promovează multilingvismul prin jocuri de cultură generală amuzante, pentru copii și nu numai. Jocurile și testele pot fi accesate [AICI](#). De pildă:

- ▶ [Aplicația Agentul secret poliglot](#)
- ▶ [Călătoria lingvistică a Larei prin Europa](#)
- ▶ [Unde mă aflu? Vezi poza și alege locul din care provine!](#)


▶ [Săptămâna UE a programării](#) e o inițiativă sprijinită de Comisia Europeană. În 2021, 4 milioane de oameni din peste 80 de țări au luat parte la UE Code Week. Site-ul include materiale de instruire și resurse gratuite care vă vor ajuta să începeți și să vă planificați următoarea lecție inovatoare. Detalii [AICI](#).



## Pentru elevii de gimnaziu

- ▶ **[Ansamblu de instrumente educaționale pentru a ajuta la combaterea stereotipurilor de gen în școala primară](#)** Acest ansamblu de instrumente a fost elaborat pentru cadrele didactice din învățământul primar și pentru tinerii cursanți din învățământul primar (6-7 ani). Acesta își propune să sprijine cadrele didactice să organizeze discuții în clasă pentru a aborda în mod eficient stereotipurile de gen, pe baza exemplului sectorului transporturilor. Pe lângă cadrele didactice din învățământul primar, acest ansamblu de instrumente permite, de asemenea, cadrelor didactice din învățământul preșcolar, directorilor de școli și consilierilor școlari să combată stereotipurile de gen în școli, unde un mediu lipsit de stereotipuri poate pune o bază solidă pentru ca copiii să crească liber și să își dezvolte interesele și talentele unice.
- ▶ **[Concursul Național Euro Quiz](#)** - Reprezentanța Comisiei Europene în România, în parteneriat cu Ministerul Educației, organizează în fiecare an Concursul Național Euro Quiz, cu întrebări și răspunsuri despre istoria, prezentul și viitorul Uniunii Europene. Ghidul de pregătire pentru concurs reprezintă o excelentă sursă de informații. Îl puteți descărca de **[AICI](#)**.
- ▶ **[Europa + Împreună](#)** Materiale didactice privind Uniunea Europeană, destinate elevilor cu vârsta de cel puțin 10 ani. Acestea includ: Un cuvânt introductiv și orientări pentru cadrele didactice; trei broșuri complementare: Europa, să construim + împreună!; Europa, să ne organizăm + împreună!; Europa, să trăim + împreună! Și o hartă a Uniunii Europene.
- ▶ **[Știința e minunată](#)** e o secțiune a site-ului „Acțiunile Marie Skłodowska-Curie”, un program de educație doctorală și postdoctorală finanțat de UE. Veți descoperi în această secțiune 25 de activități, jocuri și experimente pentru copii și tineri, din domeniile: științe naturale, fizică, chimie, tehnologie etc. Click **[AICI](#)**.
- ▶ **[Examen de nota 10](#)** – la limba și literatura română și matematică. Serie de 16 filme cu exerciții pentru examenele de evaluare națională și bacalaureat, realizate de prof. Eliza Iordache și @Pauza de Mate. Vizitează secțiunea video a paginii de Facebook a Spațiului Public European, **[AICI](#)**.

## Pentru liceeni



▶ **Lider European** e o competiție organizată anual de Reprezentanța Comisiei Europene în România, în parteneriat cu Ministerul Educației, care își propune să dezvolte capacitatea elevilor de liceu de a concepe proiecte în beneficiul comunității lor și de a mobiliza grupuri de oameni. Ghidul de pregătire pentru competiție e nu doar un îndrumător, ci și un mic manual de competențe de leadership. Îl puteți descărca de [AICI](#).

▶ **Lingua Test** e un test de cunoștințe lingvistice și de cultură generală. Conține 30 de întrebări și poate fi accesat [AICI](#). Reprezentanța Comisiei Europene în România organizează anual un concurs pe această platformă, cu ocazia Zilei Europene a Limbilor, sărbătorită pe 26 septembrie.

▶ **Luna europeană a securității cibernetice** include materiale pentru tineri, în limba română, disponibile [AICI](#). Resurse suplimentare, [AICI](#).

▶ **Blocarea geografică și cumpărăturile online** (material video)

Vânzătorii cu amănuntul trebuie să le permită tuturor cumpărătorilor să achiziționeze produsele sau serviciile pe care le oferă, indiferent de țara din UE în care se află. Cu alte cuvinte, nu au voie să practice geoblocarea.

▶ **10 informații despre clima globală** (material video)

Nu este timp de pierdut. Schimbările climatice ne afectează deja pe toți, într-un fel sau altul. Acest material video prezintă 10 informații despre clima globală, inclusiv modul în care UE încearcă să aibă un impact pozitiv asupra climei și să creeze oportunități pentru oameni și economie.

▶ **#EuroAt20** - Informații și materiale video despre moneda euro (în engleză).

▶ **Zaiafet European**. Urmăriți seria de podcast-uri pe teme europene lansată de Spațiul Public European. Gazda emisiunilor este Horia Sârghi. Materialele VIDEO pot fi vizualizate [AICI](#).

▶ [Lămurit cu Dezaburit](#). Vloggerul Achim Scarlat abordează subiecte de interes, precum știrile false, poluarea sau călătoriile în UE, într-o serie de pastile video susținută de Spațiul Public European. Click [AICI](#). Vizitați și pagina de Facebook [Spațiul Public European](#).

▶ [EU ♥ știința - © Cristian Presură](#). Materiale video publicate lunar pe pagina de Facebook a Spațiului Public European. Click [AICI](#).

▶ [Portalul European pentru Tineret](#). Știri, evenimente, povești, acțiuni pentru tineri! Click [AICI](#).

## Alte resurse utile

▶ [Oficiul pentru Publicații al Uniunii Europene](#) găzduiește o uriașă bibliotecă online: publicațiile instituțiilor UE în diverse formate, informații despre proiectele finanțate de UE în domeniul cercetării și inovării, legislație etc. Baza de date dispune de criterii avansate de căutare. Click [AICI](#).

▶ [Europeana](#) este o inițiativă a Uniunii Europene, finanțată de Connecting Europe Facility al Uniunii Europene și de statele membre ale Uniunii Europene. Site-ul conține articole, galerii, colecții grupate în următoarele teme: arheologie, hărți și geografie, migrație, muzică, patrimoniu industrial și multe altele. Click [AICI](#).

▶ [Eurodesk](#) informează tinerii și pe cei care lucrează cu tinerii despre oportunitățile de mobilitate și finanțare ale Uniunii Europene. De asemenea, Eurodesk organizează sesiuni de instruire, sesiuni de informare, ateliere de lucru și prezentări/eventimente publice. Detalii [AICI](#).

▶ [EURES](#) este o rețea de cooperare între Comisia Europeană și serviciile publice de ocupare a forței de muncă din statele membre ale UE, Norvegia, Islanda, Liechtenstein și Elveția. La nivel european, consilierii Eures oferă servicii de informare, orientare și consiliere profesională pentru angajatori și pentru persoanele care își caută un loc de muncă. Detalii [AICI](#).

▶ [Euroguidance](#) este o rețea de centre ce reunește sistemele de învățământ, formare și orientare în carieră din Europa. Promovează mobilitatea în educație și formare și pune accent pe oportunitățile

disponibile în Europa din punctul de vedere al dezvoltării dimensiunii europene în orientare și furnizarea de informații de calitate privind orientarea în carieră pe tot parcursul vieții. Detalii [AICI](#).

▶ [Eurydice](#) oferă persoanelor responsabile cu sistemele și politicile educaționale din Europa analize și informații necesare în luarea deciziilor. Rețeaua Eurydice pune la dispoziție numeroase informații și studii, disponibile gratuit [AICI](#).

▶ [EU vs DISINFO](#). Articole, concursuri și întrebări pentru combaterea dezinformării. Click [AICI](#).

## Informația la un click distanță



Urmăriți inițiativele și activitățile [Reprezentanței Comisiei Europene în România](#)

[Website](#)

[Facebook](#)

[Instagram](#)

sau pe pagina de [Facebook a Spațiului Public European \(Casa Europa\)](#).

Mult succes! Iar dacă aveți nevoie de informații suplimentare, nu ezitați să contactați cel mai apropiat **Centru EUROPE DIRECT**. Găsiți datele de contact [AICI](#).

